

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

COMBATES EN LOS FRENTES INGLÉS É ITALIANO

LOS ALLADOS DESTRUYERON EN NOVIEMBRE 39 SUBMARINOS

¿OTRA VEZ?

Parece que las divisiones alemanas que operaban en Italia han sido retiradas de las primeras líneas. ¿Adónde han ido? En las últimas operaciones contra los italianos sólo se han batido austriacos. Los soldados de Armando Díaz debieron resistir en el Brenta y en el Bado Piave, cerca del Adriático, a fuerzas magdyares de *honor*.

Si ¿Dónde están esas unidades alemanas que se habían batido entre Tolmino y Plezzo, y que más tarde empujaron por el Trentino? Probablemente sufrieron muchas bajas; pero después de su reorganización quedarán disponibles para otro esfuerzo.

En estos días hay mucha alarma en Suiza. Dice que los alemanes quieren pasar por el territorio helvético para envolver la extrema derecha aliada y dirigirse sobre Lyon. Ya, hace unos meses, tantearon esa maniobra. Mas la actitud enérgica del Gobierno federal, que adoptó precauciones militares, hizo desistir de sus seducidos planes maquiavélicos.

En estos últimos tiempos, la propaganda teutona ha hecho grandes progresos en la Confederación. Los motines de Zurich han sido consecuencia de ella. Ciertos pacifistas de la clase de sinvergüenzas retribuidos en otros los países se da ahora esta faena roja. Trataron de sabotar los preparativos de resistencia del país, destruyendo las fábricas de municiones y sembrando la indisciplina en el ejército. Esos tales quieren que si Alemania pide el pago libre para atacar el Sudeste de Francia, la República se cruce de brazos y drezca sus líneas férreas, sus puentes, sus líneas y sus carreteras. Y les parece mal que las autoridades federales hayan declarado que toda tentativa de violación de la neutralidad helvética determinará el ingreso automático de la nación en el campo opuesto al de los violadores.

Naturalmente que la inmensa mayoría del pueblo suizo es patriota y no aceptaría la humillación y el desprestigio que significaría para Helvecia la complicidad de una violación consentida de sus fronteras, en perjuicio de una nación amiga, como Francia. Pero que los cantones de lengua alemana en su abundancia de germanófilos incondicionales, muy parecidos a los que en España nos amenazan la existencia. Pero los cantones franceses e italianos contrabalancean, con su aliadofilia, esa inclinación, peligrosa para la independencia helvética.

¿Se atreverán los alemanes? ¿Desistirá nuevamente de su empeño? Y si el Consejo Federal les niega el paso terminantemente ¿repretarán el atropello que sufrió Bélgica, lanzando un ejército por el cantón de Basilea para que las líneas francesas de los Vosgos puedan ser acometidas de flanco?

Sabemos que esa eventualidad es examinada atentamente por el Comité interaliado de Versalles y que están siendo tomadas medidas que permitan afrontar el nuevo peligro, si se presentara al cabo, luego de tanto anuncio estrepitoso...

Mas se habla también de que Hindenburg tiene otro proyecto. Consistiría, a lo que se asegura, en mandar un ejército que bajando del Vorarlberg y atravesando Grisones y el Tesino, invadiera el Piamonte, cortando así las fuerzas aliadas de Italia de las de Francia. Creemos honradamente que el riesgo sería menor para los anglofrancoitalianos si Hindenburg pasara por el Tesino, contra el Piamonte, en vez de por Basilea, contra el Rosonado.

Que es posible que no ocurra nada de lo que se dice y que Hindenburg medite sólo unaensiva, por Francia, Bélgica ó Alsacia, hecho con los elementos que tenía en Italia y que va retirando de Rusia? Sin duda. Pero como Alemania necesita asestar un gran golpe antes de mayo, no tendría nada de extraño que hiciera con los suizos lo mismo que ha hecho con los belgas...

El consejero de la Embajada inglesa en Washington, Hooper, ha declarado que, según noticias del Almirantazgo, los aliados destruyeron durante el mes de noviembre 39 submarinos alemanes. Debemos hacer notar a nuestros lectores que ha sido en noviembre, precisamente, cuando se han registrado tantos torpedeamientos, á contar desde principios de año.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia. — París, 13.—Comunicado de la noticia.—La actividad de la artillería fué notablemente en algunos puntos del frente y más viva en ambas orillas del Mosa. Un golpe de mano alemán, intentado al Sur de Juvin-court, fracasó completamente. Durante el día de hoy, se oyeron acciones alemanas volaron sobre Dunkerque, arrojando bombas que no ocasionaron ninguna víctima. (T. S. H.)

Inglatera.—Carnarvon, 13.—Parte de la mañana.—El enemigo ha mostrado gran actividad en Bullecourt, habiendo pronunciado ataques al amanecer, después de intensa preparación de artillería. El primero de estos ataques se realizó desde el Norte contra nuestras posiciones de la línea Hindenburg, al este de Bullecourt; el segundo se llevó á cabo en un frente más amplio, desde el Este y Nordeste, y contra el ángulo formado por

nuestras líneas de trincheras al Sur de Rencourt-Les-Cagnicourt. Estos ataques fueron rechazados, causándose grandes bajas al enemigo. Poco después volvió á atacar el enemigo nuevamente en el último de estos dos frentes, consiguiendo algunas secciones de sus tropas penetrar en nuestras trincheras arrasadas del vértice del ángulo que forman nuestras líneas. Los pocos alemanes que consiguieron llegar á nuestras trincheras en otros lugares, fueron muertos ó hechos prisioneros. Los combates locales persistieron durante todo el día, y hasta la noche en el breve trozo de trincheras en que el enemigo consiguió poner pie, aunque sin cambiar la situación. Un *vaid* enemigo fué rechazado anoche al Sudoeste de La Bassée. Durante unos encuentros de patrullas sostenidos al Este de Zonnebeke causamos al enemigo algunas bajas y le hicimos prisioneros. (T. S. H.)

Inglatera.—Carnarvon, 13.—Comunicado de la noche.—Esta mañana atacamos con éxito un puesto enemigo al Sur de Villers Guislain, y sus defensores fueron muertos ó hechos prisioneros. Al Este de Bullecourt tuvieron lugar luchas con granadas en el trozo de trincheras en que consiguió penetrar el enemigo ayer. Hemos cogido algunos prisioneros más al enemigo. La artillería alemana ha mostrado cierta actividad en diferentes puntos al Sur del río Scarpa y también al Nordeste de Ipres. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsusterhausen, 13.—No han ocurrido nuevos acontecimientos en los teatros de operaciones. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Las mayorías.—Petrogrado, 13.—De las cifras conocidas resulta que son los bolchevistas y los cadetes quienes han obtenido en provincias mayor número de votos para la Constituyente. En los campos, los socialistas revolucionarios han obtenido la mayoría. La Prensa no bolchevika continúa expresando sus inquietudes sobre la Constituyente. (Agencia Radio.)

Serán detenidos los representantes.—Petrogrado, 13.—Los más conocidos de los 146 delegados elegidos para la Constituyente no han llegado aún á Petrogrado. Si vienen corren el riesgo de ser inmediatamente detenidos. (Agencia Radio.)

La composición de la Constituyente.—Petrogrado, 13.—Hasta ahora son 146 los diputados elegidos para la Constituyente. Esta cifra comprende: 68 socialistas revolucionarios, 35 bolchevistas, 16 cadetes, 9 socialistas revolucionarios ucranianos, 3 judíos, 6 menchevistas, un social democrata ucraniano y un musulmán. (Agencia Radio.)

Elecciones en Moscú.—Petrogrado, 13.—Las elecciones en Moscú han proporcionado á los bolchevistas 327.000 votos; á los cadetes, 243.000, y á los socialistas revolucionarios, 48.000. Los otros partidos han obtenido muy escasa representación. Es aún imposible tener los informes globales de provincias; todos los resultados parciales publicados son tendenciosos. (Agencia Radio.)

Ordenes de prisión.—Petrogrado, 13.—El Gobierno maximalista ha ordenado la detención de los jefes contrarrevolucionarios por un decreto firmado por Lenine y Trotsky, en el cual se dice: «Los principales miembros de la organización de los cadetes son enemigos del pueblo y deben ser detenidos y juzgados por los Tribunales revolucionarios. Los Soviets locales tomarán las medidas necesarias para la vigilancia estrecha de la organización de los cadetes por la inteligencia de estos últimos con Kaledine y Korniloff.» (Agencia Radio.)

Mensaje á la Asamblea Constituyente.—Londres, 13.—Telegrafía de Petrogrado diciendo que los miembros del Gobierno provisional ruso que se hallan actualmente internados en el fuerte de Troustovkoi, anejo á la fortaleza de Pedro y Pablo, han dirigido á la Constituyente un mensaje declarando que han cumplido con su deber hasta el final, rechazando entrar en relaciones con usurpadores que buscaban la ruina del país. Han entregado esta declaración al comandante de la fortaleza, quien la transmitió al presidente de la Constituyente, suplicándole la leyera á la Asamblea. Los ministros signatarios han afirmado que transfieren sus poderes á la Constituyente, y que siempre consideraron al Gobierno provisional como la sola autoridad legal de Rusia entre tanto se reúne dicha Constituyente. (Agencia Radio.)

No ha comenzado la desmovilización.—Londres, 13.—Telegrafía de Amsterdam á la Central News que, según un telegrama de Viena, es inexacto que haya comenzado la desmovilización rusa. Solamente han sido liberados, al parecer, tres ó cuatro de las más antiguas quintas. (Agencia Radio.)

Pidiendo la apertura de la Constituyente.—Londres, 13.—Telegrafía de Petrogrado á "Daily News" diciendo que han tenido lugar grandes manifestaciones durante la tarde del martes para pedir la apertura inmediata de la Constituyente. Se afirma que muchos miembros del partido revolucionario socialista se reunieron en el Palacio de Táurida para celebrar una asamblea, siendo expulsados de allí por la Guardia Roja. (Agencia Radio.)

Contra la tentativa de paz.—Petrogrado, 13.—De todas partes llegan protestas contra la paz separada. Las Cámaras de Comercio, Asambleas de Campesinos, Cooperativas, etc., han protestado todas en este sentido. (Agencia Radio.)

Protesta de la Junta del partido socialdemocrático.—Petrogrado, 13.—El periódico *Zaria* publica una vehemente protesta, dirigida por la Junta central del partido socialdemocrático bolchevika. En este documento, tanto más notable cuanto que está hecho por organización maximalista, aquella Junta denuncia á los obreros el régimen dictatorial instituido por los jefes actuales del Gobierno maximalista. «La Prensa» declara la Junta central—está reducida al silencio, á fin de que pueda el Gobierno traidor á Rusia en provecho del imperialismo y negociar una paz contraria á los intereses del proletariado ruso y del proletariado internacional. Los hombres que están en el Poder practican una política anarquista, destruyendo todas las fuerzas productivas del país y desorganizando el movimiento obrero. De ello va á resultar una terrible crisis del trabajo.» La Junta central declara á continuación que el Poder dictatorial del Gobierno maximalista se apoya solamente en la fuerza de las bayonetas, y confiesa que ha destruido toda libertad, prepara la contrarrevolución y ha hecho que vuelvan las peores épocas del zarismo. El llamamiento continúa: «En estas condiciones, la Junta central del partido socialdemocrático bolchevika cree necesario elevar su voz de protesta para salvar el honor del socialismo ruso, y hace un llamamiento al proletariado internacional.» Después de esta proclama el *Zaria* ha sido suprimido por las autoridades del régimen Lenine-Trotsky. La transmisión al Extranjero del texto íntegro del manifiesto ha sido imposible. (Agencia Radio.)

Los cosacos amenazan.—Petrogrado, 13.—Es difícil prever la proporción y las consecuencias de los acontecimientos que se desarrollan actualmente en el Don. Lenine ha recibido en el Instituto Smolni una delegación de cosacos, que acudió para pedirle que los maximalistas no intervengan en sus asuntos. Los delegados han declarado que en caso contrario estaban decididos á proclamar la revuelta general. Esta entrevista terminó con estas palabras de Lenine: «En este caso es la guerra.» (Agencia Radio.)

No está confirmado.—Petrogrado, 13.—El rumor del nombramiento del general Cherba- chef para generalísimo, con plenos poderes para negociar la paz, no ha sido confirmado por ningún lado. (Agencia Radio.)

La comisaría de Instrucción.—Petrogrado, 13.—Según el *Isvestia*, la señora Kellestai, comisaria del pueblo en Instrucción pública, acaba de avisar por *trikas* á todos los establecimientos escolares que dependen de este ministerio que concedan la más amplia libertad á las Asociaciones de estudiantes, y, en caso necesario, que se les presten sus locales para toda asamblea ó reunión.

Un decreto del 6 de diciembre suprime el Banco de Estado Agrario de la Nobleza y el Banco Agrario de los Campesinos. La liquidación de estos dos establecimientos ha sido confiada al Banco de Estado. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

El Papa y la liberación de Jersalén.—Roma, 13.—El Papa ha decidido que la liberación de Jersalén sea celebrada en el mundo entero con gran solemnidad. (Agencia Radio.)

Religiosos deportados.—Roma, 13.—La *Stampa* dice saber que, según informaciones llegadas al Gobierno italiano, monseñor Camaset ha sido deportado por los turcos, en unión de otros siete religiosos. El periódico añade que la Santa Sede ha dirigido á este propósito una protesta á Turquía, y que habrá con este motivo un incidente diplomático entre la secretaria de Estado y el Gobierno otomano. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un submarino en las costas portuguesas. Oporto, 11.—Un submarino de gran tonelaje aproximóse al Norte del puerto de Leixoes, haciendo fuego sobre dos torpederos. Las baterías de la costa hicieron fuego á su vez, sin conseguir alcanzarle. (Agencia Radio.)

La navegación y la campaña submarina.—París, 13.—Estadística del movimiento de navios mercantes de todas nacionalidades en los puertos franceses durante la semana que terminó el 8 de diciembre á media noche: entradas, 843; salidas, 967; navios hundidos por submarinos ó minas, uno de más de 1.600 toneladas. Tres navios fueron atacados sin éxito por submarinos. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Elección del Consejo federal.—Berna, 13.—La Asamblea federal, reunida en Berna, ha reelegido el Consejo federal saliente, con la excepción del Sr. Ferrer, dimisionario, á quien reemplaza el Sr. Haab, de Zurich, ministro interino de Suiza en Berlin. Se recuerda que, como consecuencia del asunto Hoffmann, se había decidido volver á la antigua disposición constitucional, que comprendía el cambio anual del titular del departamento político. El Sr. Ador, sin embargo, continúa siendo miembro de la Delegación del Consejo federal para los Negocios Extranjeros. El radical Calender, vicepresidente de la Federación Helvética, ha sido elegido presidente de la República para 1918 por 166 votos.

Muller ha sido elegido vicepresidente por 155 contra 44 á favor de Ador. Todos los demás consejeros federales fueron reelegidos. Haad, ministro de Suiza en Berlin, ha sido nombrado consejero federal, reemplazando á Fer-

rer, por 163 votos contra 22 á favor de Wettstein. (Agencia Radio.)

Las peticiones de Finlandia.—Estocolmo, 13.—El *Aftenblad* reclama el reconocimiento de Finlandia por los países escandinavos y su ayuda para eliminar la soldadesca rusa. Se cree que será necesario enviar viveres á Finlandia. El *Nyadagligt Allhanda* se expresa en igual sentido. El *L'Aftenblad* publica una serie de cartas pidiendo la ayuda de Suecia para Finlandia. En dichas cartas se exterioriza la esperanza de que ésta cederá á Suecia las islas Aland. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Operación fracasada.—Roma, 13.—La operación enemiga que por dos veces se repitió en la madrugada del 9 y á medio día del 10, contra nuestra posición del puente de Caposile, en el Piave, y que tenía por objetivo la entrada del enemigo en la zona costera, por la orilla Noroeste de la laguna de Venecia, fracasó completamente. Nuestras jóvenes tropas contraatacaron tan fuertemente al enemigo, que éste se vió obligado á huir. Entre el Brenta y el Piave, lugar en que se encuentran concentradas grandes masas de fuerzas germanoaustriacas, el fuego de artillería es violentísimo. (Agencia Radio.)

Los combatientes austroalemanes.—Roma, 13.—Informes de procedencia autorizada dicen que las divisiones enemigas que durante el mes de noviembre estuvieron en contacto con las líneas italianas eran 52, 45 austriacas y 7 alemanas. Añadiendo á estas divisiones 8 á retaguardia, 4 austriacas y 4 alemanas, se comprueba que eran 60 las que operaban en el frente italiano. El número aumenta visiblemente, pues varias divisiones disgregadas por las muchas bajas proporcionaron inmediatamente batallones de refuerzo. (Agencia Radio.)

La liberación de Jersalén.—Roma, 13.—El cardenal Respigli ha dirigido un mensaje á los católicos romanos induciéndoles á rezar por la liberación del Santo Sepulcro. El *Corriere d'Italia*, órgano católico, comentando la toma de Jersalén, dice que la grosera alianza de Mahoma y de Lutero en Tierra Santa ha sido derrotada, pues las banderas francesas, inglesas é italianas que ondean en aquel santo lugar son símbolos de luz y de promesas. Los soldados italianos, fraternalmente unidos con los de Inglaterra y Francia, han vuelto á levantar en Jersalén la cruz no ya tolerada, sino dominante. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Muerte de un aviador alemán.—Amsterdam, 13.—El célebre aviador alemán teniente Boehme ha sido muerto en el frente occidental. Se decía que había conseguido treinta y cinco victorias. (Agencia Radio.)

Actividad de los aviadores ingleses.—Londres, 13.—Comunica el Almirantazgo que el martes por la noche bombardearon los hidroplanos británicos los muelles de Brujas, á pesar de la presencia de nubes muy bajas, que impedían la perfecta visión de los objetivos. Ha desaparecido un hidroplano. En los combates aéreos derribaron un aeroplano enemigo. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

«Trust» del hierro y del acero.—Londres, 13.—Según la Prensa, han decidido fusionarse cuatro importantes Empresas de hierro y acero del Norte de Inglaterra, que representan un capital de cuatro millones de libras esterlinas. Estas Empresas son: la Phoenix Special Steel Works, de Rotherham; la Samuel Fox & C., de Stockbridge; la Firdingham Iron & Steel C., de Seuntherpe (condado de Lincoln); y la Werthington Iron & Steel C., de Cumberland. (Agencia Radio.)

La deuda rusa.—Londres, 13.—Durante los debates sobre los nuevos créditos de guerra en la Cámara, el coniller dijo que nunca ningún gran Estado había rechazado sus deudas, y que era cierto que desde el instante que un Gobierno establece su responsabilidad en Rusia, éste reconociera sus responsabilidades. La prosperidad de Rusia depende de la ayuda financiera de los otros países, y esta ayuda la perdería si ella no hacia cara á sus compromisos. No hay razón para suponer que las sumas prestadas durante la guerra á Rusia queden sin pagar. (Agencia Radio.)

Venezuela á Francia.—París, 13.—El señor Venizelos ha salido para el Norte, acompañado del ministro de Grecia, Romanos, y del coronel Phraatzos, á fin de visitar al Rey de los belgas. Hará después una visita al Cuartel general inglés, donde será recibido por el mariscal sir Douglas Haig. El sábado por la mañana volverá á París. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Choque de trenes.—Amsterdam, 13.—Anker- ayer hubo en la estación de Duern, cerca de Colonia, un choque de trenes. Resultaron 20 muertos y 30 heridos. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La germanofilia en Méjico.—Washington, 13.—La situación política ha sido agravada en Méjico y las intrigas germánicas ganan terreno. Existen serias razones para creer que Carranza ha enviado tres generales para quitar al general comandante Manuel Peláez la inspección de la región petrolera de Tampico. En los círculos bien informados se cree que los Estados Unidos se preparan á obrar para la protección de sus intereses vitales en Tampico. (Agencia Radio.)

DE LA VIDA FRANCESA

LA CONFIANZA IMPERTURBABLE

Francia es el país de la comprensión y de la lógica. Los que hablan en España en estos momentos de una Francia deprimida por la defección de Rusia y las desgracias de Italia, desconocen en absoluto el carácter francés ó son propagandistas de las especias que echa á volar Alemania. Nadie sabe mejor que esta última, y á costa de mil experiencias que fueron otros tantos fracasos, hasta qué punto la serenidad de juicio y la clara visión de las cosas son virtudes y prendas del espíritu de Francia.

La defección de Rusia significa—¿quién no lo sabe?—la agravación y la prolongación de la guerra. Pero á ningún francés que posea los rasgos espirituales de su raza se le ocurrirá pensar con espanto en las maquinaciones de Lenine. ¿Y esto por qué? Porque de una manera automática, por un efecto casi maquinal del sentido de la lógica, el francés establecerá un paralelo entre el demagogo germanófilo de Petrogrado y el demócrata y jurista de Washington: entre Lenine, el absurdo, y Wilson, el justo, el fuerte y el previsor. Y así no hay manera de asustarse ni de dudar.

El factor Rusia ha desaparecido, militarmente hablando. El factor norteamericano viene á sustituirle con enorme ventaja. Se pierde un aliado inseguro, débil, sin sentido político y casi sin sentido moral. Y se adquiere un aliado vigoroso, rico, consciente de su vigor y de su deber. Más aún: la raza eslava demuestra—una vez más—su ineptitud en los asuntos de Europa y su incurable tendencia á dejarse influir y manejar por los germanos, que la han explotado é inutilizado siempre. Y de un modo providencial, destruyendo en unos cuantos meses la doctrina casi centenaria de Monroe, los americanos se deciden á intervenir en los litigios de Europa. E interviene con un alto espíritu de justicia y una esplendorosa generosidad.

El francés reflexiona en todo esto y concluye afirmándose en su optimismo. Ve la ceguera y el egoísmo rusos. Y no se desconcierta. Porque, por otra parte, considera la clarividencia y el altruismo americanos. La reflexión va aún más lejos. Es indudable que el bloque francoeslavo se desmorona. Esto es una desgracia, un fracaso político, una desilusión histórica. Nadie lo niega. Las dificultades que se derivan de la alianza disuelta son gravísimas. Pero el bloque latinoanglosajón (Francia, Italia, Inglaterra, Estados Unidos) se consolida, gana en dimensiones y en consistencia y aporta un ilimitado caudal de energía y de elementos de victoria. Las alianzas ocasionales, pactadas y robustecidas en plena guerra, despejan el horizonte de Francia de los nubarrones rusos.

Tal es la realidad. Y así la perciben casi todos los franceses. Por eso, en estos días de prueba, se habla en Francia con más decisión que nunca de proseguir la lucha hasta la victoria; hasta esa victoria que salvará á la propia Rusia. Por eso en estos días todo es en Francia actividad política, parlamentaria y militar. En la Conferencia interaliada de Versalles no se tomó nota de los caldeos entre maximalistas y alemanes sino para detener el golpe que puedan asestar las últimas divisiones alemanas emigradas del frente ruso. En el Parlamento, bajo la égida de Clemenceau, se hace obra de justicia y de saneamiento interior. En los frentes, los generales no preparan armisticios sino planes de ofensiva ó de resistencia. Algunas amas oscuras ó pusilánimes pueden engrosarse ante las nuevas perspectivas de la guerra, más extensas y también más luminosas—de lo que imaginaban. Son las menos. Algunos «peludos» tacturinos y misántropos, por el estilo de los de Barbusse, tendrán en la lobreguez de las trincheras sus horas de *café*. Pero esos mismos «peludos» saldrán cantando y riendo—como los de René Benjamin—cuando se les llame para socorrer á Italia. Francia se ha hecho un corazón á la medida de la tragedia universal. El papel más heroico y más difícil le ha sido asignado. Y lo va desempeñando con aciertos geniales y con sublime entereza.

Y esto, porque nunca la abandona la serenidad, esa actitud entre reflexiva é ironica que tanto desconcierta á los tedescos: esa sonrisa de Francia, que es toda Francia, toda su gracia y toda su ciencia, dando cara al dolor, dando pecho al peligro y avizorando con imperturbable confianza el porvenir.—Alberto Insúa.

LOS ESTADOS UNIDOS

Retirada de honores.—Washington, 13.—La Universidad de Pensilvania se propone retirar los honores académicos que confirió en otro tiempo á Kaiser y á Benstorff, á los cuales concedió el título de doctor en Derecho. (Agencia Radio.)

Situación difícil.—Washington, 13.—La declaración de guerra á Austria por los Estados Unidos va á crear una situación un poco difícil á las hijas de millonarios americanos casadas con señores austriacos y húngaros. Pero, dentro de nacionalidad americana. Sus bienes serán intervenidos para impedir que los individuos de países enemigos se aprovechen de ellos. Se recuerda que miss Gladys Vanderbilt, casada con el conde Lazo Chabenis, y miss Pale, hija del rey del cobre, casada con el conde Antonigay, apartaron á sus esposos dotes de 60 y 37 millones de francos, respectivamente. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Estado sintomático

El gobernador civil de Madrid ha comunicado una desagradable noticia, que ha producido una impresión en el público, no sólo estimando el hecho en sí, sino considerándolo como síntoma de una grave situación general. Como se sabe, la Compañía hidráulica Santillana ha comunicado que el lunes próximo cesará de dejar sin fluido eléctrico a sus abonados (entre ellos principalmente muchas industrias) por falta de agua en el salto de su propiedad, y añadiendo que realizando un esfuerzo podría suministrar fluido siete días más; pero entonces ya no podría facilitar agua ni fluido.

Es más importante el servicio de abastecimiento de aguas, y por eso habrá que suspender el suministro de fluido eléctrico. Ello crea un conflicto a fabricantes e industriales que estaban abonados a la Compañía Hidráulica Santillana. En primer término, los motores utilizados en esas fábricas eran eléctricos y no pueden ser transformados tan fácilmente, y en segundo lugar, aun cuando pueda ser substituido la electricidad por el vapor, se tropieza también con la dura realidad de la falta de carbón.

Como se ve, un sector relativamente importante de la industria madrileña va a suspender su actividad, resintiéndose por tanto la producción de que tan necesitados estamos en estos momentos. Con esa paralización del trabajo quedarán también en paro forzoso muchos obreros, con lo cual vendrá a agravarse el estado de miseria de que a diario nos venimos lamentando, y del cual casi cotidianamente tocamos las dolorosas consecuencias.

Deber de las autoridades locales es esforzarse por buscar soluciones a esta clase de conflictos. Mucho tememos que este de ahora, si es el primero, no sea por desgracia el último.

Y conviene prevenirse para que los sucesos no nos cojan de sorpresa y sobre todo prevenidos.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 15 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,12. Pónese a las 4,26.

Santos del día.—Santos Ireneo, Antonio, Teodoro, Saturnino, Víctor, Faustino, Lucio, Cándido, Marcos, Jenaro y Fortunato, mártires; Valeriano, obispo, y Maximino, confesores, y Santa Cristiana, esclava.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, y sigue la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las tres, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, preces y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), a las diez, función solemne a la Inmaculada, predicando el padre Luis María Jou; por la tarde, a las cuatro y media, completas, reserva, letanía y salve.

En San Ginés empieza solemne novena a Nuestra Señora de los Remedios, con sermón, a las cinco y media.

En San Martín, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Santa Lucía, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Sebastián termina la novena a la Purísima, y serán oradores en la misa, a las diez, D. Edilberto Redondo, y por la tarde, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara ídem ídem, y predicará solo por la tarde, a las cinco y media, el padre Luis Urbano.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Béjar.

En San Pascual continúa la novena a la Purísima, y será orador por la tarde, a las tres, D. Manuel Alonso Chilochech.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) sigue, por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Donatillo Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Caballero de Gracia ídem ídem, don Anastasio Pardo.

En la Buena Dicha, ídem, el padre Gaite.

En San Pedro (calle del Nuncio), ídem, padre Juan de Dios Arévalo.

En la Latina (Toledo, 60), a las seis, don Domingo Blázquez.

En San Marcos, por la tarde, a las cinco, sigue el triduo a la Inmaculada, y predicará D. Rafael Sanz de Diego; a las doce se rezará la novena a Santa Lucía.

La misa y oficio son de la octava de la Concepción, rito doble mayor, color azul.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Ildefonso, San Millán, del Pópulo en el Sacramento, de la Elevación en la Iglesia de San Pedro (calle del Nuncio).

Esperitismo Santo.—Adoración nocturna. Turis San Ildefonso.

Para el estómago

Antiestomacales. ELIXIR ESTOMACAL DE SALZ DE CARLOS, marca «Stomaxil». Pílese Salz de Carlos, único que cura, pues tiene muchas imitaciones.

HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de diciembre de 1867.—A un artículo que publicó *La España* sobre la actitud y significación de los hombres de la Unión liberal, contesta anoche *El Diario Español* en los siguientes términos:

«Una sola observación tenemos que hacer a *La España*, y es que el general Serrano

y muchos de sus amigos, al dejar de asistir a las sesiones del Senado, no significa retraimiento de la Unión liberal. Nuestros amigos no quieren discutir por ahora por razones que sabe perfectamente *La España*, sin que esto sea ni mucho menos el retraimiento.» (De *La Correspondencia de España*.)

BANDEIRA

VINHO DO PORTO

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Real decreto dictando reglas encaminadas a prohibir que los talones de facturas de carbones sean susceptibles de endoso o de transmisiones al portador mediante la firma anticipada del consignatario en el recibo.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que el actual personal temporero, no eventual, del servicio del Catastro, que al tomar posesión de sus destinos los funcionarios del Cuerpo de auxiliares administrativos del referido servicio tenga que cesar en el desempeño de sus puestos, sea incluido entre los escribientes auxiliares a que alude la real orden de 20 de octubre último, sujetándose en todo a las prescripciones que dicha real orden enumera.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden derogando la de 27 de febrero de 1915, declarando, por el contrario, que el cargo de profesor o auxiliar de Escuela Normal, cualquiera que sea su clase y categoría, es incompatible con el de maestro de Escuela nacional en activo servicio; disponiendo que cesen inmediatamente en los cargos de auxiliares o profesores especiales de Escuelas Normales los que sirviéndolos interina o provisionalmente, desempeñaron a la vez el de maestro de Escuela Nacional, y que los maestros de Escuelas nacionales que al amparo de la citada real orden de febrero de 1915 hayan obtenido por oposición plazas de auxiliares o profesores especiales de Escuelas Normales, o viceversa, puedan continuar en los de estas últimas, siempre que los desempeñen en horas distintas a aquellas que tienen obligación de dedicar en las Escuelas nacionales de que sean titulares.

«DIARIO DE LA MARINA»

Nuestro querido colega el *Diario de la Marina* anuncia que desde mañana ampliará sus informaciones, sirviendo a sus lectores con amplitud las más interesantes noticias de la guerra europea. La respetabilidad del citado diario será garantía para sus suscriptores de la seriedad de la información y bien probada inteligencia de periodista de la cultura de su director, nuestro querido amigo D. Alfonso Ruiz de Grijalba, que aseguran a los lectores del *Diario de la Marina* el acierto al seleccionar la información.

LAS TARIFAS DE CABOTAJE

En el ministerio de Fomento se ha facilitado ayer a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «Las alteraciones producidas en el decreto y tarifas para el cabotaje de 20 de octubre último, en favor de varios puertos y del comercio e industrias nacionales, son:

La facultad de modificar parcialmente las tarifas en caso de notoria justificación.

La libertad de contratación de fletes por debajo de la tasa oficial.

La facultad del Comité del Tráfico marítimo, para cuidar de que los servicios de cabotaje se realicen con regularidad, en beneficio de los cargadores.

La utilización, en caso necesario, para los servicios de cabotaje, de las bodegas disponibles de los buques españoles que en navegación de altura o gran cabotaje toquen en varios puertos nacionales.

La instalación del tipo de fletes para los transportes de carbón.

La tasa de este combustible para el relleno de las carboneras de los buques que lo transporten.

El régimen de favor para los vinos en categoría especial, reducida en un 10 por 100 sobre la más baja y en más del 20 respecto a la cuarta, en la que antes se encontraba.

La asimilación del puerto de Barcelona con los demás del Mediterráneo, para anular el trato diferencial más elevado que tenía en las tarifas provisionales.

La inclusión entre los puertos sin recargo del 25 por 100, de los de Castellón, Gijón, Gandía y Aguilas.

La reducción de categoría, con el consiguiente beneficio en el flete, de los materiales de construcción, cemento, tal y yeso, que pasan al más económico; aceites industriales, extractos curtiembres (asimilados a las cortezas), herraduras, naranjas en caja (asimiladas a las frutas frescas), nueces (asimiladas a las secas), cera, pasta alimenticia para el ganado, colores en polvo y conservas.

La desaparición de la unidad del volumen «metro cúbico», que aparecía en las tarifas del Mediterráneo y no en las demás.

La inclusión en categoría numérica de las alambres, fieltros, tejidos de algodón, lana e hilo; azafrán, géneros de punto, juguetes, miraguano, pieles de abrigo y plumas.

La unificación de los fletes del Mediterráneo al Cantábrico con los del Cantábrico al Mediterráneo; con lo que aquellos se beneficiaban en las cinco categorías de 20 a 30 por 100, como también los puertos del Sur con los del Norte.

La simplificación de las tarifas, por unión de puertos recíprocos, reduciendo los siete itinerarios Cantábrico Mediterráneo a dos.»

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

DONDE MENOS SE PIENSA...

Nuestro colega *El Liberal* organizó un concurso para militares con objeto de conocer, expuesto en un trabajo periodístico, cuál debe ser la mejor distribución posible del actual presupuesto de Guerra. Este concurso entre militares ha tenido más suerte que el celebrado recientemente entre paisanos, pues no ha sido como éste declarado desierto, sino que el jurado, constituido por los Sres. D. Felipe Rodés, D. José Manuel Pedregal y don Augusto González Besada, que es todo un señor jurado civil en estas cuestiones de Guerra, ha encontrado un trabajo unánimemente declarado digno de un modo completo y apropiado de recoger el premio. Pero esto no es lo que debe ni puede asombrarnos, sino que cuando era lógico esperar que el autor fuese una persona que ocupase destino de categoría, de los que más inmediata relación guardan con los altos cargos de la magistratura militar, teniendo así reconocida su capacidad e inteligencia, nos encontramos sorprendidos con que el militar premiado es un digno comandante de Infantería que tiene su destino no en el ministerio, ni siquiera en una Capitanía general, sino en una caja de recluta de una pequeña ciudad andaluza. ¿No es este pequeño detalle una señal de cómo todo anda trastocado en el seno de nuestra sociedad española?—VÉREAS.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

COMENTANDO

UN CUENTO VIEJO

No sé dónde he leído que un viejo hidalgo, antiguo soldado de los Tercios de Flandes, llegó a Madrid, hambriento y destrozado. Pasó bajo los balcones del Palacio de Osuna, en uno de los cuales estaba el duque, el cual, interrogó al viejo soldado. De la conversación sostenida entre el duque y el soldado, de calle a balcón, surgió en el ánimo del prócer un sentimiento de filantropía y dijo al soldado: «¡Suba, suba, que aquí darle unas doblas para comer y aun algunas para vestirse y festejarse!» El viejo soldado, atusándose el marcial bigote con ademán que dejaba ver los rotos codos de su vesta, replicó al duque: «¡Bájeme las Vuesa Merced que haré hombre de mi propia con rebajarse hasta recibillas!» Aquella noche no comió el viejo soldado, y los sabuesos del duque lo encorrieron ladrándole calle abajo, hasta que refugio encontró en un zaguán.

¿Habéis leído los diarios germanizados? No encuentran mal que Inglaterra nos facilite cerca de dos millones de toneladas de carbón; pero... ¿ir a por ellas? De ninguna manera. Si quieren que les dispensemos el honor de aceptarlas, que las traigan a nuestros puertos.

¿Habéis visto en la vida cosa parecida, realidad que más se asemeje a la del hambriento soldado, diciendo al duque de Osuna: «¡Bájeme las Vuesa Merced...!»? Cuando anoche lo leí en varios de los órganos y organillos que pertenecen al grupo de los que oran no «Pro rege nostro» sino «Pro imperatore nostro», me quedé atónito, y dudé si estaba en Madrid, ó a Berlín había llegado por arte de vuelo aéreo, y leyendo estaba el «Lokal Anzeiger».

Por si los lectores creen que es fantasma lo escrito, tomo al azar uno de los diarios germanófilos, y de él recorto lo siguiente:

«En qué barcos han de cargarse los artículos que se importen y se exporten? ¿Ha de ser en los que lleven pabellón británico? Entonces, está muy bien. Es digno de aplauso la labor realizada por los que se han encargado de concertar el Convenio.

¿Ha de hacerse ese intercambio por medio de vapores españoles? Entonces es otra cosa. Nuestros barcos, al ir a Inglaterra, serían torpedeados. Y esos barcos los necesitamos para nuestro comercio de cabotaje, que, sin duda, es para nosotros de mayor importancia que el internacional. Además exponemos nuestro tonelaje en una empresa muy aventurada.»

Sería, además, de gravedad extrema que los submarinos germanos hundieran nuestros barcos en la zona prohibida por el Almirantazgo alemán.

Eso, está escrito en un diario español.

Parece mentira que tales cosas sean escritas en España, y por españoles. Ya lo sabéis, mineros, carboneros, algodoneros, naranjeros, cebolleros, exportadores, importadores. El comercio de cabotaje es para nosotros de mayor importancia que el internacional. Si queréis traer ó llevar algo, han de venir los ingleses, franceses, americanos ó italianos, a por ello; a traerlos lo que nos haga falta, y por añadidura a comprarlos y llevarlos lo que nos sobre.

¡Peregrina teoría! A este paso, el día menos pensado vamos a leer, que además de traerlo, deben regalarlo.

Creo que el juego es demasiado peligroso.

so. Se corre el riesgo de que se reproduzca lo hecho por el duque de Osuna con el hambriento soldado, y nos suelten los perros, como réplica a la insolencia.

JUAN DE ARAGON

EN LA CASA DE LA VILLA

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

A las once de la mañana se ha reunido ayer la Junta municipal de asociados, bajo la presidencia del alcalde interino, D. Alvaro de Blas.

Recompensa extraordinaria.—Por 31 votos contra 27 se acuerda la forma de premiar los servicios extraordinarios del ingeniero de Vías públicas Sr. Núñez Granés.

El presupuesto del interior.—El Sr. Revilla combate la totalidad y pide a la Junta que vote en contra del presupuesto, rechazándolo en bloque.

El Sr. Aguilera Arjoná lo defiende, justificando que los vocales asociados vienen con prejuicios a la discusión del presupuesto.

Defiende los aumentos introducidos en el presupuesto en lo referente a personal administrativo, técnico y obrero, y llama la atención sobre la responsabilidad que adquiriría la Junta al rechazar en bloque el presupuesto, porque interrumpiría con ello la vida municipal.

El Sr. Maura censura la forma de confeccionar los presupuestos municipales, afirmando que en ellos reina la mayor imprevisión y citando los defectos que a su juicio encierra el presupuesto puesto a discusión.

Rectifican los Sres. Aguilera y Maura.

El Sr. Gabilán combate también la totalidad, aun pareciéndole bien el aumento de sueldo de los funcionarios de menos de 2.000 pesetas y la elevación a tres pesetas de los obreros con jornal inferior.

El Sr. Niembro, aludiendo a las gratificaciones de los empleados, hace constar que por una sentencia del Tribunal Supremo la Junta municipal no puede retirar las que tiene concedidas.

El Sr. Muñoz comienza por afirmar que siempre que ha pedido algún dato a las oficinas municipales, le ha sido facilitado con actividad y justicia. Anuncia que está dispuesto a discutir el presupuesto artículo por artículo.

El Sr. Blanco estima justo el aumento de los funcionarios modestos y los obreros, lamentándose que no asciendan los que tienen menor sueldo de 1.800 pesetas. Aplauda la creación del impuesto de la plusvalía, y se lamenta de que no se haya pensado en la creación de un Banco municipal. Anuncia que no votará en contra del presupuesto en bloque, para no perjudicar a los modestos funcionarios y a los obreros que vienen aumentados en el presupuesto que se discute.

El Sr. Revilla pide que se vote la totalidad, y pregunta si la Junta puede introducir enmiendas.

El Sr. de Blas anuncia que se votará la toma en consideración; y en cuanto a la discusión de los artículos, declara que no puede hacerse más que aprobarlos ó rechazarlos, pero no presentar enmiendas.

El Sr. Revilla cita algunos precedentes en los que se han admitido enmiendas, y aconseja a la Junta que vote en contra.

El Sr. Garrido declara que al lado de los errores que contiene el presupuesto hay varios aciertos, que señala, y pide que se tome en consideración la totalidad y que rechace las partidas que se juzgue inútiles.

El Sr. Aguilera opina lo propio.

El Sr. Maura defiende la teoría de que los asociados pueden presentar enmiendas.

El Sr. Garrido insiste en que no puede la Junta introducir enmiendas, pero que puede rechazar los aumentos que juzgue inútiles.

El Sr. Ruiz Salinas opina que los asociados pueden enmendar la labor del Ayuntamiento.

El Sr. Niembro dice que, aunque él había sido partidario de que la Junta presentase enmiendas, da lectura a una real orden de Gobernación de 11 de agosto de 1915, en la que se declara que la Junta no puede suprimir partida alguna.

Queda terminada la discusión de la totalidad, y en votación nominal es tomada en consideración por 37 votos contra 26.

Se acuerda declarar la Junta en sesión permanente y suspenderla hasta las cinco de la tarde.

POR LA TARDE

A las cinco de la tarde se reanuda la sesión, bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. de Blas.

Ingresos.—Sin discusión son aprobados los capítulos referentes a Propios, Montes, Impuestos, Beneficencia, Instrucción pública, Corrección pública, Extraordinarios, Resultados, Recursos legales para cubrir el déficit y Reintegros.

En la aprobación del presupuesto de ingresos sólo se tardó el tiempo de leer los diferentes artículos de que constan los capítulos cuyos epígrafes hemos enunciado.

Lo mismo ocurre con los Apéndices y las Bases.

Gastos.—Después de algunas aclaraciones de los Sres. Gabilán, Ruiz Salinas y Espinosa, es aprobado el artículo 1.º del capítulo I, Oficinas centrales, por 34 votos contra 7.

Sin debate se aprueban los artículos referentes a Material, gastos de Casas Consistoriales, Almacén de efectos de Villa, Imprenta, Quintas, Estadística y Elecciones, Gastos de representación, Alquileres de Juzgados municipales y Fiel contraste, y Gastos de administración y cobranza.

Los alcaldes de barrio.—El Sr. Ruiz Salinas defiende la aprobación de un recurso presentado por los alcaldes de barrio pidiendo se restablezca la consignación que de costumbre tenían los alcaldes de barrio.

El Sr. Espinosa se une a la petición.

El Sr. Maura se opone, estimando que el

cargo de alcalde de barrio debe ser gratuito.

El Sr. Marcos defiende el restablecimiento de la consignación.

El Sr. Blanco se une a la petición anterior, diciendo que los conservadores se oponen a ello por el fracaso electoral sufrido en las últimas elecciones.

El Sr. Noguera dice que él se compromete a dar los nombres de diez personas para desempeñar gratuitamente el cargo en su distrito.

El Sr. Aguilera dice que la presentación del recurso es la mayor razón que existe para rechazarlo, y en votación nominal es rechazado el recurso por 27 votos contra 17.

Capítulo II.—Se aprueban sin debate los artículos referentes a Guardia municipal, Armamento y vestuario, Seguro de incendios y Socorro de incendios y salvamento.

Política urbana y rural.—Se aprueban los Gastos generales, Alumbrado, Limpiezas, Mercados y puestos públicos, Mataderos y Laboratorio.

Instrucción pública.—Son aprobados todos los artículos de este capítulo y de los de Beneficencia, Obras públicas, Corrección pública, Montes, Cargas, Obras de nueva construcción, Imprevistos y Resultados.

Recursos.—Son rechazados varios recursos presentados por varios particulares.

Bases.—Con ligeras modificaciones son aprobadas las Bases del presupuesto de gastos.

PRESUPUESTO DEL ENSANCHE

Terminada la discusión del presupuesto del Interior comienza la del Ensanche.

El Sr. Morayta hace algunas aclaraciones respecto a algunos errores materiales en el Presupuesto, y después de una ligera discusión entre los Sres. Muñoz Suela y Herrera, queda aprobado en su totalidad el Presupuesto y las Bases complementarias, y se levanta la sesión.

INFORMACION POLITICA

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Ayer noche, a las diez, salió para Valladolid el ministro de la Guerra. Regresará el sábado.

EL CONDE DE ROMANONES

Ha ocurrido al conde de Romanones con el acuerdo del Gobierno respecto de la disolución de Cortes, algo idéntico a lo sucedido a otros jefes de fuerzas políticas, ó sea que no le ha sorprendido.

En cuanto a la oportunidad del acuerdo, cree el jefe de los liberales que está en concordancia con su actitud favorable en un todo a que el estado de duda que había cesase y a que la normalidad parlamentaria se restableciera, bien reuniendo estas Cortes, ya disueltas para convocar otras nuevas; pero cuidando de acortar todo lo posible el plazo para llegar a esto.

Como consecuencia del acuerdo del Gobierno sobre la disolución, y en demostración al propio tiempo de asentimiento al mismo, desde ayer dejó de publicar el órgano oficial en la Prensa del conde de Romanones el entrefilet que diariamente venía insertando a la cabeza del periódico, conteniendo el número de días que llevaba sin funcionar el Parlamento.

Los mismos amigos del conde de Romanones hablan del día 27 de enero para la celebración de las elecciones generales, lo cual coincide con la información que ya adelantábamos anteayer.

EL SR. ALBA

Hoy, en el expreso de Andalucía, saldrá para Sevilla el ex ministro Sr. Alba, inaugurando el viaje de propaganda política que se propone realizar.

En Sevilla dará mañana una conferencia y el lunes próximo tomará parte en un mitin.

Desde la expresada capital irá a Jerez y desde este punto se trasladará a Huelva, únicas poblaciones en que por ahora asistirá a actos políticos.

EL SR. DATO, RESERVADO

Declara anoche que durante el día se había celebrado una reunión de ex ministros conservadores en el domicilio del Sr. Dato, y fueron muchos los que, dándole por cierta, la relacionaba con el acuerdo del Gobierno de disolver las Cortes.

Casi a la misma hora en que tal cosa se difundía teníamos el gusto de saludar en su domicilio al jefe del partido conservador, a quien encontramos rodeado de su encantadora familia.

El Sr. Dato, ya restablecido por completo de una leve afección catarral que le hizo guardar cama el lunes, y que por precaución ha permanecido sin salir de casa en los días siguientes, nos requirió para que le informásemos de las noticias y comentarios del día, y con ese motivo le hicimos notar que había mucha gente interesada en conocer su opinión respecto de la disolución de Cortes. Le indicamos también algo sobre la reunión a que aludimos al comienzo de estas líneas.

«Precisamente hoy—nos decía el señor Dato—ha sido día en que no he recibido la visita de ningún ex ministro de mi partido. Ayer sí que estuvieron a verme dos.

Se me ha invitado ya a que expusiera mi opinión acerca del acuerdo del Gobierno sobre la disolución de Cortes, y resultamente me he negado por diferentes razones, pero principalmente porque teniendo decidido asistir en fecha próxima a una reunión política, cuanto tenga que decir lo aplazo hasta entonces.

Esa reunión será la que ya anunció *La Correspondencia*, y se verificará en la primera decena de enero, pasadas las Pascuas, porque habiendo anunciado muchos correccionistas que viven en provincias su deseo de asistir a ella, no puede estar más justificado dejar que transcurran unas fiestas en que es costumbre estar al lado de las familias.

En ese acto, que, como ya se ha dicho, se

El Colegio del Príncipe de Asturias

Ha constituido un verdadero acontecimiento de la clase médica, la creación del Colegio del Príncipe de Asturias...

Un ilustre compañero, de poderosas iniciativas, con la tenacidad de un sabio, con un aliento verdaderamente admirable...

El organismo creado por los doctores Pando y Valle y Cortezo ha avivado la emulación de otras clases sociales...

El actual ministro de la Gobernación ha hecho honor muy grande a su firma, autorizando con ella la real orden publicada en la Gaceta...

Ignoro si mis lectores saben quiénes forman el Patronato del Colegio del Príncipe de Asturias...

La Dirección general de Sanidad, doctor Martín Salazar, el presidente del Patronato de Médicos titulares...

La economía en el consumo de carbón en las calefacciones únicamente se obtiene sustituyendo las antiguas calderas por las modernas ECLAIR...

ESTADO DEL TIEMPO Han desaparecido las lluvias en toda la Península, extendiéndose el buen tiempo por toda ella...

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos...

Un joven desaparecido Desde el día 28 del pasado mes de noviembre, la familia del joven D. Luis Escorial y Escorial...

En la iglesia de la Concepción se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Leonor Carvajal y Samaniego de Finat...

Con motivo de cumplirse el trigésimo aniversario de la muerte de D. Adolfo Chabat y Puysegur se han celebrado misas a su memoria en el oratorio del Olivar.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

Un joven desaparecido

Desde el día 28 del pasado mes de noviembre, la familia del joven D. Luis Escorial y Escorial, de veintinueve años, soltero, ignora su actual paradero...

El miércoles, día 28, volvió a salir por la mañana, y hasta ahora no se tiene de él la menor noticia.

Las señas personales son: estatura regular, cara redonda, muy pálida, bigote poco poblado y recortado, pelo cortado al rape...

Ha dejado en casa todo el dinero y cuantos objetos de valor tenía en su poder. Se suplica a toda persona que pueda suministrar algún indicio por el que se averigüe el paradero del joven citado...

La economía en el consumo de carbón en las calefacciones únicamente se obtiene sustituyendo las antiguas calderas por las modernas ECLAIR extra rápidas...

ESTADO DEL TIEMPO Han desaparecido las lluvias en toda la Península, extendiéndose el buen tiempo por toda ella. Las heladas son fuertes en las comarcas castellana y aragonesa...

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de la Concepción se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Leonor Carvajal y Samaniego de Finat, que falleció el 13 de diciembre de 1874.

Con motivo de cumplirse el trigésimo aniversario de la muerte de D. Adolfo Chabat y Puysegur se han celebrado misas a su memoria en el oratorio del Olivar.

Cómo embellecer el cutis feo

Las mujeres que tienen el cutis basto y sucio llevan una cruz encima, pues es contranatural, y es debido, por lo general, a la acumulación de las escamas de la cutícula...

LAS SUBSISTENCIAS SUBEN LAS ENTRADAS BAJAN

Lea usted en sección de espectáculos el Cine de la Flor.

Las obras de encauzamiento del Manzanares

El diputado a Cortes por Madrid conde de Santa Engracia anunció en la Prensa, hará cosa de un mes, el peligro de que se paralizaran las obras de encauzamiento y saneamiento del Manzanares...

La paralización de obra tan importante y beneficiosa no obedece a la falta ni encarecimiento de los materiales, pues con sólo pasar el trozo comprendido entre los puentes de Toledo y Segovia puede verse acopiado a pie de obra todo el material necesario...

Tampoco obedece a falta de dinero para ejecutarla, pues en el ministerio de Fomento existe consignación especial para la obra, que hasta el presente se pagó puntualmente.

No es tampoco falta de previsión de los facultativos que dirigen las obras, ni de la contrata, que acumuló elementos para realizarlas acortando el plazo a que obliga el pliego de condiciones.

ESTADO DEL TIEMPO Han desaparecido las lluvias en toda la Península, extendiéndose el buen tiempo por toda ella.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Los particulares comprendidos en la zona de la obra ejecutada autorizaron la ocupación de sus terrenos en la confianza de que la tramitación del expediente sería breve...

Hoy, que todo el mundo se preocupa de la grave crisis obrera, creemos de justicia se oiga la voz de unos centenares de obreros que sólo piden trabajo...

La mortalidad en Madrid

La secretaría del Ayuntamiento nos ha enviado un avance de la estadística demográfica de Madrid, correspondiente al mes de noviembre último.

Según estos datos han ocurrido en el mes citado 1.400 defunciones en los diez distritos madrileños, cifra que se descompone en la siguiente forma: Distrito del Hospital, 200; Chamberí, 176; Inclusa, 174; Congreso, 152; Universidad, 149; Latina, 135; Buenavista, 132; Palacio, 109; Centro, 92 y Hospicio, 81.

La cifra de defunciones en la infancia es aterradora, pues llega a 320 en niños de menos de un año a cuatro, y en los de cinco a diez y nueve es de 111.

EL CARTEL PARA HOY

- RELA.—No hay función. PRINCESA.—9.45 (popular). La enemiga. ESPAÑOL.—10. No hay función. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Ester la bailarina (cuatro actos) y Billy, policía (dos actos)...

AVISOS UTILES

El prudente es médico de sí mismo.

No hay que confundir la prudencia con la ciencia. Para ser prudente no se necesita gran caudal de conocimientos.

Así, en lo concerniente a la salud, nadie ignora que la sangre y los nervios son los dos factores del equilibrio físico. Por consiguiente, el más elemental criterio hará comprender que cuando, por una causa cualquiera, está comprometido el equilibrio físico...

Esta debilitación se manifiesta en sus comienzos por distintos modos de malestar, de que al principio suele no hacerse caso.

Si se os presenta alguno de estos padecimientos, no consentáis que se repitan, pues no tardarían en evolucionar convirtiéndose en enfermedades bien caracterizadas.

Y para concluir diremos más: y es que practicar periódicamente, sobre todo en los cambios de estación, una cura de Píldoras Pink, constituye una precaución cada día más extendida...

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Cadillac La Fábrica más importante del mundo en Coches de categoría. Se espera incesantemente la llegada a Madrid de unos cuantos modelos del tipo 1918, entre ellos una Preciosa LIMOUSINE de población que incorpora, entre otros, los siguientes perfeccionamientos...

LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED! ¿Sufres enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenes patimientos del estómago, hígado e intestinos? ¿Estreñimiento? ¿Adelgazas? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encuentras dificultad en conciliar el sueño y os levantas más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufres parálisis o debilidad genital? ¿Impotencia? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual o corporal? Si sufris alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible e inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso CINTURON ELECTRICÓ GALVANI...

REGISTRADORAS OCASION Desde 150 pesetas, a plazos. PRECIADOS, 11. AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9. CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34. LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

MONTERA, 33, HERNANDEZ

Desde el viernes 14, y todos los días...

ESTRADA POR EL PORTAL...

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos...

Sociedad anónima taurina montañesa

Se vende 5 arrobas de la Plaza de Toros...

Para anisados. Para licores.

Para jarabes. Para escarchados...

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA

(SEVILLA)

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA...

SE SUBARRIENDA

buen local de esquina en la calle del Lobo...

NACIMIENTOS

Uno mecánico con motor eléctrico...

OPJOS y de los PÁRPADOS

POMADA de la V^{ta} FARNIER

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas...

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos...

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas a quien las pida...

MONTERA, 19, PRAL.

(antes Alcalá, 6). MADRID

Sed Cautos: Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo...

LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA. Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ...

PIELES

Por exceso de existencias...

Casa importante exportadora...

CAMAS DORADAS...

PELETERIA DEL GARMEN...

ESQUELAS...

La Central Anunciadora...

SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN...

Fernando VI, 3.

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida...

SUBASTA DE ALHAJAS ORO Y PLATA. Las alhajas vendidas del mes de marzo...

RHODINE. REUMATISMOS, GRIPPES, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES DE MUELAS...

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL. Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»...

PASTILLAS MORELLÓ. El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio...

PUBLICIDAD ECONOMICA. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...